宜蘭縣龍潭國小 校本課程 活動成果表

	活 動 名 稱
	校園觀察家
	授 課 教 師
	二年級教學群

	日  期
	102.03.24～05.17
	實施對象
	二年級
	地  點
	教室、

學校校園

	實施時間：■生活領域課程■導師時間■彈性時間□朝會時間■其他週二、四水果時間

	主題：校本課程－校園觀察家
方式：(講授 □影片 (討論 □閱讀 (實地觀察 (其他 （遊戲、寫生）          

一、教學目標：

1.了解各種校園植物有哪些特徵。

2.讓兒童對於各種校園植物位於校園中的位置有一個初步的認識。

二、教學活動與流程：

詳如課程計畫中的教案。

1.校園植物大發現

校園植物介紹簡報（包含植物名稱、特徵及在校園中相對位置等內容）

2.拜訪校園植物

實地走訪踏查（可配合手冊），透過嗅覺、觸摸等方法實際觀察。
3.植物觀察大分享

分享討論校園觀察家學習單
（我的樹幹在哪裡？我的葉子在哪裡？我的花兒在哪裡？）

4.統整活動

利用學習單中的圖畫分享、介紹校園植物，票選出校園寶貝


101學年度第2學期二年級校本課程—校園觀察家
	教師講解如何製作植物小書[image: image2.emf]
	[image: image3.jpg]



學生動手製作二本植物手冊

	拜訪校園植物前，老師利用PPT簡單介紹校園各個植物的特徵及校園位置。[image: image4.jpg]§
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實地拜訪校園植物—

用心觀察、聞一聞、摸摸看
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	校園植物寫生
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	植物學習單1-校園觀察家
	校園植物學習單2-我的樹幹在哪裡
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	校園植物學習單3-我的葉子在哪裡
	校園植物學習單4-我的花兒在哪裡

	校園植物學習單5-[image: image13.jpg]o BEVBE PR R 2
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校園植物地圖（正面）
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校園植物地圖（反面）
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票選校園寶貝—麵包樹（最高票）
	[image: image16.jpg]


票選校園寶貝—酒瓶椰子（第二名）


教學活動省思：
1.有鑑於前學年的教學經驗與建議，仿照上學年的教學模式，除了將特色課程的6節彈性時間分散於六週執行外，並利用每週二、四課間活動吃水果的時間，分散學習，逐步認識校園植物。
2.低年級的小朋友特別需要用感官去觀察體驗，除了利用簡報介紹校園植物外，校園的實地走訪踏查能提供孩子更具體的體驗。因此利用多次的生活課帶孩子實地到校園觀察不同時節的校園植物。例如：剛開學的時候上到生活課「奇妙的種子」課程時，正值杜鵑花、櫻花盛開的時節，帶孩子到校園認識種子外，順道介紹杜鵑花和櫻花；五月蓮花開始綻放，也利用時間帶孩子到校園的水池觀賞；六月開始是鳳凰花開的季節，也帶孩子到校園認識鳳凰木。

3. 六、七週後，透過學習單2～4初步檢核全班15位學生，在特徵上（花兒、葉子、樹幹）看圖連連看的評量，仍有一些學生沒有全部答對，其中以「葉子」的答對率最高，歸咎原因可能是：葉子是小朋友最容易觀察到的，印象也比較深刻，反之，植物的樹幹學生容易忽略，且不是開花的季節，花就不容易觀察，學生對它的印象自然就不深。
4. 請孩子獨立完成學習單5「校園植物地圖」時，大多孩子認為很難。後來透過全班一起討論才完成。

5.這學期有些校園植物的「立牌」不知去向，雖然有圖鑑、位置圖可參考，但是老師認識植物的功力不好，許多校園植物是靠問來的，才知在何處，希望學校能在進行教學前，協助將植物立牌安置妥切，一方面幫助老師解決找不到的窘境，另一方面也可以讓孩子可以利用下課時間，隨時認識校園中的植物。[image: image1.png]
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